
2. Семейна динамика. Ресурси в семейство и приятелски кръг.  

Как да търсим помощ? 

Появата на дете със специални потребности неизбежно променя динамиката в 

семейството. Ролите, отговорностите и взаимоотношенията между членовете на 

семейството се преразпределят, често по непредвидим начин. Разбирането на тези 

промени и активното търсене на ресурси са критични за устойчивостта на семейството. 

Семейната динамика се влияе на много нива. Партньорските отношения изпитват 

напрежение поради увеличения стрес, различните начини на справяне с ситуацията и 

ограниченото време за двойката. Братята и сестрите на детето със затруднения могат 

да изпитват смесени чувства – от любов и загриженост до ревност и чувство за 

пренебрегване. Разширеното семейство също преминава през собствен процес на 

приемане и адаптация. Възможни са различия в мненията на разширеното семейство и 

е важно при вземане на решения, родителите да запазят автономност.  

Идентифицирането на ресурсите в семейството е първа стъпка към изграждане на 

устойчива система за подкрепа. Ресурси могат да бъдат както материални (финансови 

възможности, жилищни условия), така и нематериални (емоционална устойчивост, 

гъвкавост, организационни умения, хумор). Важно е всеки член на семейството да се 

насърчи да осъзнае своите силни страни и как може да допринесе.  

Приятелският кръг представлява ценен ресурс. След първоначалната подкрепа обаче 

много приятели се отдръпват, неспособни да разберат новата реалност на семейството 

или неуверени как да помогнат. Поддържането на връзки изисква активност и от двете 

страни. Родителите трябва да бъдат конкретни в молбите си за помощ – вместо общото 

"кажи ако нещо ти трябва", по-полезно е "можеш ли да заведеш по-голямото ни дете 

на детска площадка в събота". 

Търсенето на помощ е умение, което се изгражда. Важно е да се преодолее 

неудобството около молбата за подкрепа и да се разбере, че това е признак не на 

слабост, а на силата да се справим заедно с близките хора. Помощта може да идва от 

различни източници – семейство, приятели, професионални услуги, групи за 

взаимопомощ, общности. 

Създаването на структурирана мрежа за подкрепа включва редовна комуникация с 

близките и подкрепящите специалисти, ясно изразяване на нуждите, приемане на 

предложената помощ, дори когато е несъвършена, и взаимност когато е възможно. 

Семействата, които успяват да изградят силна мрежа за подкрепа, показват по-добра 

адаптация и по-високо качество на живот за всички членове. 

 


